

占地一万亩,预计总投入5亿元,目前已进入无人化实验农场部分……

三水神秘农场为农业调试“智慧大脑”

在广东省佛山市三水区最北边紧邻清远和肇庆的三角地带,有座神秘农场正在为未来农业调试“智慧的大脑”,这就是2021年4月启动,占地面积约一万亩,预计总投入5亿元人民币,规划为无人化实验农场、设施农业和农产品加工区、智慧渔业区和农耕文化旅游游览区的粤港澳大湾区现代都市产业综合示范基地(下称“基地”),“目前看到的是已进入实操阶段的无人化实验农场部分。”碧桂园农业控股有限公司海外农业副总经理高后亮接受新快报记者采访时说。

现代农业和未来农业,是对资金、人才、科技等要求都更高的长周期产业,智能化、科技化、机械化,更是未来农业变革的重心,以科技手段降低劳作强度、提高生产效率,解决农村人口老龄化、农业劳动力短缺的实质问题,正是“智慧农业”所要寻求的突破口。正因如此,碧桂园集团在2018年6月宣布进军现代农业,成立全资子公司碧桂园农业控股有限公司,开始全面布局农业全产业链,致力于成为现代农业系统方案的提供者和服务商,目前已形成现代种业、智能农机平台、装备制造、海外大农业四大核心业务板块,三水的这一处基地,即是农业全产业链条上不可或缺的一环。

■采写:新快报记者 陈斌
■摄影:新快报记者 龚吉林



■广东省佛山市三水区南山镇粤港澳大湾区现代都市产业综合示范基地。



■碧桂园农业控股有限公司海外农业副总经理高后亮

●承载

技术、模式、经济性三大验证

“2020年我们在黑龙江建三江启动了一年一季作物生态区无人化农场实验示范项目,取得了预期成效,但要验证无人化农场在全球范围内的可行性,就要在不同纬度地区进行试验。”高后亮介绍说。从2021年1月进驻基地,项目团队主要完成了土地清表和整理,项目区水渠道路的修复改造,直播(直接播种)早稻耕种管收及晚稻和旱田作物的耕种以及田间管理工作,已开出来并投入使用土地面积超过2400亩,其中三分之二是水田,三分之一是旱田,同时完成了无人旋耕、无人搅浆、无人播种、无人防控和无人收割等一系列无人化生产实验。

以水稻无人化“直播”种植技术为

例,省略了传统水稻种植中的“育秧-移栽-插秧”环节,大量节省人力、物力与资金投入,一旦直播水稻技术在适宜区域内普遍推广,每年产生的社会效益粗估即可达上百亿元人民币。

针对农机无人化技术验证,高后亮表示:“不是简单地让人离开机器,‘去人工化’,是将现代科技融入传统农业,用‘农业机器人’(无人化农机装备)进行生产,降低农民的劳动强度,提高农业生产效率,一方面为‘未来谁来种地’这一问题提供解决思路和方案,另一方面也为农民实现更多渠道增收提供了可能,让农民既不损失务农收益,又不为农业劳作所累,同时还能分身去做其它能增加收入的事情。”

●承担

前端科技进入 智慧农业或将成核心竞争力

项目团队除黑龙江建三江无人化实验农场的全套原班人马“照搬”过来之余也相应补充了“新血”,“包括社会招聘和应届大学生、研究生,团队人数现在有50人。”高后亮介绍说,所有新人到基地统一从生产一线做起,两到三周后,农业专业的继续留在生产一线,非农业专业的会被分流到管理一线,半年内再根据每人的具体情况重新进行二次甚至三次分配后定岗定职,尽可能让新人尝试不同工作岗位以此来双向判断更适合的位置。

中国农业大学毕业的山东姑娘陶新婷挺喜欢“基地生活”,除了“交通出行稍微麻烦点儿”,她觉得自己很幸运选择了到基地来“开荒”,“我们团队氛围很好,很自在舒服,能遇到和认识这么多志同道合的小伙伴,也能汲取新知识”。

“这两个月,让我重新‘认识’了中国的农业,”毕业于华南农业大学海洋学院水产养殖专业的颜璟鸿7月13日到基地入职报到,“农业是讲实操的学科,科技是第一生产力”。

在高后亮及项目团队成员看来,未来将是现代科技不断涌向农业并取得广泛深入应用的时代,农业会长期处于“朝阳”状态,发展潜力无限,智慧农业或将成为农业企业的核心竞争力,智慧程度越高,越能在未来处于优势和领先地位。

推动教师从“学校人”转变为“系统人”

教师区域内轮岗 广州实现常态化

新快报讯 记者邓善雯 通讯员穗教宣报道 广州已经基本实现了区域内校长教师交流轮岗常态化。

新快报记者日前从广州市教育局获悉,早在2015年,广州市教育局就联合市编办、市财政局、市人社局印发了《关于进一步推进区域内义务教育学校校长教师交流轮岗工作的意见》(以下简称《意见》)。经过5年的推进,该项作为破解义务教育阶段师资配置失衡的重要举措已取得重要成果。

《意见》要求,公办义务教育学校在同一所学校连续任教满9年以上的教师和在同一所学校任职满两届以上的校级干部,原则上要在本区域内交流轮岗,周期为3年,原则上不做调整,校长满两届原则交流到其他学校任职,交流轮岗教师由交流学校负责基本工资及绩效工资的发放。

五年过去,广州市各区均建立了交流轮岗制度,基本实现了区域内校长教师交流轮岗常态化。2018年以来,义务教育阶段专任教师、校长交流轮岗比例逐年上升,均达到了省提出的每年10%和20%的要求,到2020年,越秀、荔湾、白云、番禺、从化、增城共六个区三项指标均已达到省教育厅要求,9个区骨干教师交流轮岗占比已达标。据统计,2020年11区

符合交流轮岗条件的人数为33723人,参与交流轮岗的校长教师数3515人,占符合交流轮岗条件的10.42%,其中骨干教师1313人,占交流轮岗总数的37.35%。均达到了省提出每年10%和20%的要求。

教师交流轮岗推动教师从“学校人”转变为“系统人”,区域教师结构得到优化。各区实现教师动态管理与调配,教师在区域内根据需求自由流动,使学校短缺学科教师得到补充,学校教师学历、学科结构趋于合理,学校学科结构矛盾突出的状况得到了明显的改善。高级教师职务跨校申报机制引导符合高级教师申报条件的教师但因学校岗位已满的人员,通过跨校申报促进人才流动。

据了解,校长教师交流轮岗制度的推行,岗位聘用等历史遗留问题得以解决:增城区迅速解决困扰多年的人岗分离情况。从化区彻底解决“高职低聘”历史问题,实现了2017年提出的利用三年时间解决全区教育系统1516名高职低聘人员评聘合一的目标。越秀区将贸易职中纳入交流轮岗范围,一部分教师选调到初中、小学和直属单位,贸易职中教师队伍得到优化,缓解一些单位学科结构缺员压力,优化了教师资源配置。白云区2019年度完全解决持有高级职称教师的“高职低聘”问题。



广州各区落实情况盘点

黄埔区:专门设立了“黄埔区教师管理服务中心”,配10名事业编制,专门负责教师招聘、教师资格认定、职称评审和“区管校聘”、教师交流管理等工作。加强校长交流轮岗,凡是任职超过10年的校长必须交流任职。

白云区:以城乡学校结对为载体,结对的城区学校和农村学校每科各选派1名教师到对方学校进行1至2年的交流。

花都区:采用置换支教的方式解决农村学校教师资源稀缺、教师结构不合理等问题,即城区学校、优质学校选派优秀骨干教师置换对口农村或薄弱学校的教师进行

支教,新入职教师在城区优质学校跟岗培训至少1年后返回农村或薄弱学校任教。

南沙区:将区划分了ABC三个片区,采取跨片区教师交流和片区内教师交流两种形式。

天河区:探索实施学区、教育集团内教师交流轮岗,机关与学校干部双向轮岗,实施教研员任期制度和轮岗制度,推行兼职教研员制度。保障机制上,各区都将交流轮岗任教经历纳入教师职称评聘,并作为申报高一级职称评聘的必备条件,同时对于表现突出的交流轮岗人员等派出人员,在评优评先上优先推荐。